gadanie 1
plektrony W atomic¢ PEWNCEo pierwiastka o symboly o

okach. Kontury kolejnych przestrzeni orhit
ki cktrony, ilustruje ponizszy rysunck:

a) O b) Q ¢) C./\\_,,)

gadanie 1.1 (0-1)

golnym F znajd

34 sig na trzech podpo
alnych atomy pierw

¢

tastka ¥ na ktarveh rna

QIC Cl

Ustal symbol pierwiastka chemicznego E wiedzgc,
wyzszych energiach ma jeden niesparowany elekt
p(',wmki nie maja zadnych elektrongw.

Ze jeden z pozioméw orbitalnych ¢ naj-
ron, a pozostale poziomy tej samej pod-
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Zadanie 1.2, (0-1)

pierwizsiek chemiczny E wchodzi w skiad stabego, jedno
steczce na jeden atom pierwiastka E przy
bezpo-rednio z jednym atomem wodory.

protonowego kwasu, w ktérego cza-
padajg trzy atomy tlenu, a kazdy z nich polaczony jest

Zapis: kreskowy wzor elektronowy czasteczki tego kwasu,
E nie : 7 2inia reguly gazu szlachetnego.

wiedzae, ze atom pierwiastka

Zadanie 2. (0-1)

Podaj symbole wszystkich pierwiastkéw 4. okresu, ktorych atomy maja po dwa walencyj-
ne elektrony niesparowane.

.......................................................................................................

Zadanie 3. (0-1)

Zwigzki jonowe zbudowane sa z kationéw i aniondw, ktdre elektrostatycznic si¢ przyciaga-
14 Wzor sumaryczny zwigzku jonowego nie jest wzorem czgsteczki. Wzor taki przedstawia

“ajmﬂiejszq liczbe kationéw i najmniejsza liczbg anionow, ktdre tworzg ze sobg najmnicjszy
obojetny zespot drobin.

WZOTOW

w Podanym zbiorze wzoréw sumarycznych wskaz te, ktore
Sbstancji o hudowie jonowej. )

Zadapje 4. (0-2)

a) Uslereguj zwiazki o podanych wzorach zgodnie ze spadkiem ich lotnosci.

&l Ofieyna Edukacyjna * Krzysztof Pazdro 1
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Chemia. Zbior zadan maturalnych

CH;-CH,-CH, » CH,-CH,-OH « CH,-CH,-NH, » CH,

s s i s eratura e
b) Wskaz wzér zwigzku, wybierajac z puli podanej powyzej, ktorego temp ze
nia jest najwyzsza i krotko uzasadnij swoj wybor.

Zadanie 5. (0-1)
Pogrubione fragmenty zdan wskaz tak, aby mialy one wlasciwy sens merytoryczny.

Jon azotanowy(V) o wzorze NO; ma ksztalt tréjkatny / piramidy trygonalnej / tetrae-
dryczny. Centralnemu atomowi azotu tej drobiny przypisuje sig liczbg przestrzenng wynoszgcg
2/3 /4, azatem stan hybrydyzacji sp / sp? / sp3. . S

Jon azotanowy(V) jest staba zasadg / mocng zasada w rozumieniu teorii kwasow i zasad
Bronsteda i Lowry’ego. Moze on by¢ zatem donorem / akceptorem protonu w reakcji proto-

lizy z udziatem wody. Wydajnosé reakji protolizy z udziatem jonu azotanowego(V) jest mala
/ duza.

Zadanie 6. (0-1)
Chlorek pewnego pierwiastka E w warunkach standardowych (7'= 298 K, p = 1000 hPa) jest
cieczg, ktora nie przewodzi pradu.

Ustal, jaka budowe ma chlorek pierwiastka E, w

ybierajac sposréd: kowalencyjna, jonowa,
metaliczna.

Zadanie 7. (0-2)

W zamknigtym zbiorniku o state] pojemnosci, w pewnych nieokreslonych warunkach cignienia
t temperatury, umieszcezono po 2 mole siarkowodoru i tlenu. Po zainicj
proces spalania siarkowodoru, ktory ilustruje rownanie reakcji chemi

2 HzS(g) o 3 Oz(g) — 2 SOz(g) + 2 HQO

owaniu reakcji przebiegl
cznej:

(g)
Ustal:

a) w jakim stosunku masowym zmieszano siarkowodoritlen........... . ...

b) w jakim stosunku objeto$ciowym zmieszano siarkowodér i tlen

¢) obliczmase tlenku siarki(IV) w mieszaninie poreakcyjnej, wiedzac, ze wydajnos$¢ reakeji
wyniosta 90%

Zadanie 8. (0-2)

Oblicz st¢zenie procentowe roztworu,
134,4 dm® amoniaku (odmierzonego w
wanej.

ktéry zostal otrzymany w wyniku rozpuszczenia
warunkach normalnych) w 2 dm? wody destylo-

Obliczenia;

Odpawiedz: | | | | | [T [ 1 T [ [T 7TT

[E] Oficyna Edukacyjna * Krzysztof Pazdro
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Zapisz sumaryczne réwnanie

reakcji przebicpai
v . . | LENICgalac
wiadomos ze z udzialem katallzatora Przebieg s

¢j bez udzialu katalizatora, o ktorej
pach: Aonaw dwoch, nastepujacych po sobie eta-
R CH3-CH2-CHO + sz — CHT‘CHg‘BI' FCO 4 Hir

CHy-CHyBr+HBr — Br, + cy oy,

Zadanie 10.(0-2)

Oszacujs jak zmieni si¢ Szybkosé reak

cji syntezy amoniaku z pierwiastkow, jesli reakcj
P . wias $li reakc
przeprowadm S1¢ ponownie w naczyni 4 & tastkow, jes s

U 0 czterokrotnie mniejszej pojemnosci.
przebieg reakeji ilustruje réwnanie Sumaryczne:

Nz(g) + 3 H2(g) - 2 NH3(g)

‘ ie. Jej
mozna obliczy¢ z réwnania kinetycznego, w

rownanie kinetyczne dla reakcjj syntezy am

wartos¢ w dowolnym momencie przebiegu reakc;i
ktorym k to stata szybkosci reakcji. Uwzglednij. ze
oniaku z pierwiastkéw przyjmuje postac:
v=k-[N,] - [H,]

Obliczenia:

‘ ‘ Tttt I N S

Oupowiedz: T

7. nie 11.(0-1)

P prowadzono endotermiczng reakcje redukcii tlenku wegla(IV) wodorem, w wyniku czego
i- - i sig stan rOwnowagi dynamiczne;:

COy) + Hyy = CO, + Hy0y,,

a v ktorg strong przesunie si¢ stan rownowagi reakcji (w prawo, czy w lewo) po zwigk-
‘zeniu iloSci wodoru w naczyniu reakcyjnym,

b} ;ak zmieni si¢ wydajno$¢ reakcji (zmaleje, wzro$nie, nie zmieni si¢), jesli w naczyniu
reakeyjnym zwiekszone zostanie ciSnienie,

¢} jak zmieni si¢ stala rownowagi K (wzro$nie czy zmaleje), jesli reakcja zostanie prze-
prowadzona w temperaturze wyzszej.

W naczyniu zamknietym o stalej pojemnosci umieszczono n moli jodu i dwukrotny nadmiar
Wodoru w stosunku do ilosci stechiometrycznej, po czym zainicjowano reakcj¢. W naczyniu
ustalit sie stan rownowagi, gdy przereagowato 37% umieszczonej w nim ilosei jodu:

Hyp + L = 2 Hlg,
Oblicz stgzeniowa statg rownowagi reakcji syntezy jodowodoru. Wynik zaokraglij do dwoch
miejsc po przecinku.

Oficyna Edukacyjna * Krzysztof Pazdro 3
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Chemia. Zbior zadan maturalnych

Obliczenia:

Odpowiedz:

Informacja do zadar 13.-15.

Przeprowadzono miareczkowanie kwasowo-zasadowe, dodajgc z biurety, kropla po kropli,
0.5-molowego roztworu wodorotlenku sodu (titranta) do 50 cm’ roztworu analitu o nieznanym
stezeniu. Przebieg miareczkowania $ledzono za pomocg pehametru, ktory zostal zanurzony
W roztworze analitu. Rezultaty pomiarow zostaty przedstawione na wykresie, ktory ilustruje
zalezno$¢ pH w roztworze analitu od objgtosci wprowadzonego titranta.

pH

Objetos¢ titranta, cm?

Zadanie 13. (0-1)

Sposrod zaproponowanych substancji: HCl, CH;COOH, NaOH, NH; wybierz te, ktora
mogla pelnié funkcj¢ analitu. Uzasadnij swoje stanowisko.

Zadanie 14. (0-2)

Oblicz stezenie procentowe roztworu analitu, ktory zostal poddany miareczkowaniu.
Przyjmij, Ze gesto$¢ jego roztworu wynosi 1,0 g-cm™.

Obliczenia:

‘Odpowiedz:

Zadanie 15. (0-1)

Podaj wzor i nazwe jonu, ktorego w miareczkowanym roztworze bylo najwiecej po doda-
niu 18 cm? roztworu titranta.

Y &l Oficvna Fdukacvina * Krzvsztof Pazdro



ATKUSZ probny py |

e 2y

- proste metali wystepuja w
wych. Na przykiad kation chromy(
heksaakwachr(?mu(lll) 0 wzorze [Cr
wych dochodzi do stopniowej utraty
dici ztozonej budowie, np. [Me(H

Oztworach woq
) Cp3+ uleg
(H,0) P w

hych w postaci jonéw akwakomplekso-

a hyfiratacji I przeksztatca si¢ w kation
trakcie hydrolizy jonéw akwakomplekso-
v dy,_w wyniku czego tworzg si¢ jony o bar-
ml"". Pojawienie si¢ kazdego jonu wodorotlen-
ki wody na skutek odigczenia si¢ kationu

zapisz jonowe skrécone réwnanie

peksaakwachromu(IIl). Szostego,

ostatniego etapu hydrolizy jonu

...........................

Zadanie 17.

Reakcje

ierwiastkowe : S .
o p go fosforu z kwasem azotowym(V) ilustruje niezbilansowane rownanie
reakcji:

P4 + H3O+ + NO3"’ — H3P04 +NO + HZO
Zadanie 17.1. (0-2)
Wykonaj bilans elektronowo-jonowy podane;j reakcji i na jego podstawie dobierz braku-
jace wspotezynniki stechiometryczne w powyzszym réwnaniu.

Z: o nie 17.2. (0-1)

Z: .57 dwa objawy, ktére towarzysza przebiegowi tej reakcji chemicznej.

Zadanie 18. (0-1)

Kwas ortofosforowy(V) jest kwasem trojprotonowym, a state dysocjacji K, etapow jego dyso-
cjacji przyjmujg wartosci: 6,9 103, 6,1-10°® oraz 4,8 10713,

Zapisz rownanie tego etapu dysocjacji jonowej kwasu ortofosforowego(V), dla ktorego K,

przyjmuje wartosc 4,8-10713. W zapisie rownania uwzglednij udzial wody.

Zadanie 19. (0-2)

W roztworach wodnych substancji prak

mi¢dzy osadem substancji A,B,,, @ peWna ader
rZe wynika z niewielkiej rozpuszczalnosci subs ancji: )
AB, = nA"+mB"

n—m

Wyrazeni tala réwnowagi K dla powyzszego procesu przyjmuje uproszczong postac (po-
1€ na stala :

1] 1 | — B n)
Mija si¢ w mianowniku stezenie fazy statej — osadu A”” r:’)
K = [Arr1+]n : [B ]

sig W trakcie procesu rozpu

tycznie nierozpuszczalnych ustala si¢ stan rownowagi
a liczbg jonow A" i B", ktorych obecnos¢ w roztwo-

: . szczania elektrolitu okreslana jest
Stata K dla rownowagi ustalajace]
Mianem iloczynu rozpuszezalnoscl.

S B o o we Vearuvertof Pazdro 5



~d £DI0T Zadan maturalnych
S e e

W celu wytracenia osaduy substancji praktycznie nierozpuszczalnej A, B,, nalezy zmieszaé ze
sobg roztwory dwéch substancji, ktore wnoszg do wspolnego roztworu jony A" 1 B” . Ste-
zenia jonow A™* | B powinny by¢ jednak dostatecznie duze, aby osad mogt si¢ wytracié.
Osad substancji praktycznic nicrozpuszcza]ncj wytrgei sig 7 roztworu tylko wtedy. gdy iloczyn
stezen jondw zmieszanych ze sobg (1)) przekracza wartogé iloczynu rozpuszezalnoscer K danej
substancji: |

/_| l/ m‘Jn : I’Bu ]m > l\
W obliczeniach nalezy uwzglednié fakt. ze mieszane ze sobg roztwory wzajemnie si¢ rozcien-
czaja.

Oblicz, czy po zmieszaniu 70 ¢m? wodnego roztworu chlorku magnezu MgCl, o stezeniu
0,08 mol:dm? i 50 cm? wodnego roztworu weglanu potasu K,CO, o stezeniu 0,005
mol-dm ™, wytraci si¢ osad weglanu magnezu MgCO,, ktorego iloczyn rozpuszczalnosci
wynosi K = 3,5-103.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 20. (0-1)

vgotowano wodne roztwory pigciu elektrolitow o Jednakowym stezeniu molowym: bromku
. kwasu siarkowego(VI), fluorku potasu, chlorku amonu i wodorotlenku sodu.

reguj podane zwiazki chemiczne, piszac ich wzory sumarvezne, zgodnie ze spadkiem
» wodnych roztwordw.

Zadanie 21. (0-1)
Po zmieszaniu wodnego roztworu azotanu(V) magnezu z wodnym roztworem weglanu sodu

strgca si¢ biaty osad wodorotlenku magnezu.

Zapisz réwnanie reakcji stracania wodorotlenku magnezu, o ktorym mowa w tresci
zadania, wiedzgc, ze produktem ubocznym reakcji jest gaz powodujacy metnienie wody

wapiennej.

Zadanie 22. (0-2)

Oblicz, w jakim stosunku masowym (zaokraglajac do liczb calkowitych) I'lale.iy zm.ie-
sza¢ staly siarczek sodu Na,S i staly siarczan(VI) sodu Na,SO,, aby otrzyma¢ mieszaning
dwoch soli, w ktorej masowa zawartos¢ procentowa siarki wynosi 30%.

Obliczenia;

| OdpéWi?(izf:

6 Oficyna Edukacyjna * Krzysztof Pazdro
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Tlénék otowiu(Il) PbO wykazuje Wyrazne wi

(D F ‘ b asciwosci am fote
. ktore umozliwi wykazanie amfoterycyn
n[ea

ryczne. Zaprojektuj doswiadcze-
ych whasciwogci

wskazanego tlenku.
m celu:

) 7 poniiSZej puli wybierz odezynniki niezbedne do Przeprowadzenia doéwiadczenia:
CH3COOH(aq) * H,0O » KCI(aq) . NaOH(;K” . pb()m * PhSO)

As)

) zapisz jonowe skrocone réwnania zachodzacych r
X nej z nich jest jon kompleksowy 0 liczbie koordyn

eakcji, wiedzac, ze produktem jed-
acyjnej rownej 3:

Nikicl. podobnie jak zelazo, wchodzi w skiad zwigzkéw chemicznych, w ktérych moze wyste-
powszc na +1I1 +III stopniu utlenienia. _ o ’
Do 7:zlonego, wodnego roztworu chlorkowe;j soli niklu na nizszym stopniu utlenienia wprowa-

dzor o wodny roztwor wodorotlenku potasu, w wyniku czego stracit si¢ zielony osad. Osad ten.
poc  niywem nadtlenku wodoru, natychmiast zmienit barwe na brunatnoczarna.

. e r ° 3 i i aduq
Zz; - jonowe skrdcone réwnanie reakcji, w ktérej nastapilo stracenie zwlone;;go 0s ru
ora- -asteczkowe réwnanie reakcji, w ktorej zielony osad zmienil barwe na bruna
cze

Za: .
L - lezg od odczynu roztworu, w ktdrym pro-
adciwosc ce manganianu(VII) potasu zalezg o i
v NO'SCItuﬂer]Ll;'Jz? Przep;gowadzono reakcj¢ utleniania azotanu(Ill) sodu w srodowisku,
wadzona jest rea . . islabsze.
: o ozl 23 nu(VII) potasu sg najstabs
w kidrym wladciwosci utleniajgce manganianu(VII) p

ii iani : du przez
Zapi i skrocone rownanie reakcji utleniania azotanu(lll:) S(t)r ant e
RY 3 . — hiometrvezie dos
m - -Jm;:/‘;le) otasu we wskazanym §rodowisku. Wspéltczynniki stechio h
anganian p

bierz metoda bilansu elektronowo-jonowego.

0-2) ‘
o o i osforu(11l),
W reakcji fosforu z wodorem tworzy Si¢ wodorek fosforu(
r()Wnanie:

a przebieg tej reakcji ilustruje

P4(g)+ i — d 7ze zmieszano 1 mol fosforu
Oblicy lach sklad mieszaniny poreakeyjnej, wiedzac, ze
W molach skila

o iosla 80%.
z8 molamj wodoru, a wydajnoéé reakcji wyniosia

Oficvna dukacyjna*Krzysztof Pazdro
=1 Of E d



360 Chemia. Zbi6r zadan maturalnych

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 27. (0-1)
W reakcji wodorotlenku wapnia z kwasem ortofosforowym( V) wytraca sig biaty osad. Zauwa-
7a si¢ jednak, Ze osad ten roztwarza si¢ pod wplywem kolejnych porcji tego kwasu.

Zapisz czasteczkowe réwnanie reakcji roztwarzania osadu, o ktorym mowa w tresci za-

dania.

Z.adanie 28. (0-1)
Wskaz reakcje chemiczne, ktore sa mozliwe do zrealizowania w laboratorium chemicz-

nyvm. W tym celu dokoncz réwnania reakcji, ktére przebiegaja samorzutnie lub zaznacz,
ze dana reakcja nie przebiega samorzutnie.

1) Ni+H,0* — 2) Pb>*+1 — 3) Ba2+S* — 4) Ag+H,0"—
&) S
. TP —
Zadanie 29. (0-1)

Podaj liczbe wiazan o i © w czasteczce weglowodoru o podanym wzorze polstrukturalnym

(grupowym):
HC=C-CH(CH;)-C(CH,),-CH=CH,

Zadanie 30. (0-1)
Produktem reakcji addycji bromowodoru do 3-bromobut-1-enu jest zwigzek chemiczny, w kto-

rym stwierdza si¢ obecnos¢ zjawiska chiralnosci.

Ustal liczbe mozliwych izomeréw optycznych produktu reakcji addycji, o ktéorym mowa
w tresci zadania. Uzasadnij swoje stanowisko.

Zadanie 31. (0-2)

W wyniku spalenia 4 objetosci pewnego beztlenowego zwigzku organicznego w 11 objetos-
ciach tlenu otrzymano tlenek wegla, ktory nie powodowal metnienia wody wapiennej, 2 obje-

8 [E] Oficyna Edukacyjna * Krzysztof Pazdro



Nhny nr | 361
e azotul i 14 objetosci pary wodne o

) s ‘J POmiar(')w obietade: - .
W tych samych warunkach ci$nienig i temperatury objgtosei wszystkich produktéw dokonano

oblicz WZOY SUmAryezny zwiazku organiczne

: 20, ktory zostal poddany reakcji spalania.
Obliczema:

odpowicdZ:

zadanie 32. (0-1)

Mieszamnc; Wszystklch, 1.zrom.erow aromatycznego zwigzku o wzorze C¢H,, poddano reakcyi
chlorowania W obecnosci Swiatta.

Ustal liczt’)(; organicznych, monochloropochodnych produktéw reakcji substytucji rodni-
Kowejs ktora przeprowadzono w tym dos§wiadczeniu.

-1)

Zapisz rownanie reakcji dysproporcjonowania metanalu (aldehydu mrowkowego, form-
aldehiydu) pod wplywem wodorotlenku potasu, wiedzac, Ze produktami reakcji sa alkohol
ors2 s61 kwasu karboksylowego o takiej samej liczbie atoméw wegla, jak w substracie

zadanie 33. (

realcll.

7. - aie 34.(0-3)

Z:  ojektuj doswiadczenie,
W .+ m celu:

) wybi isty niezbedne odczynniki: o )
! y ?;zgioznl;srgztwér Iflanganianu(VH) potasu ° chlorek zelaza(Ill) * tlenek miedzi(11) * wo-

{orotlenek miedzi(1l) © smalec * olej rzepakowy margaryna * amoniakalny roztwor tlenku

w ktorym odroznisz thuszcz roslinny od thuszczu zwierzecego.

b) lapisz Sp()dZiewane Objawy reakcji: .......................

¢) wyjasnij, dlaczego zaproponowana pr
$linny od thuszczu zwierzecego.

........................................

Zadanie 35. (0-2)

Pewien disacharyd zbudowany je .
wych). Uproszczony WZOT disacharydu:

: T acharydo-
25 dnostek cukrowych (monose

s ch roznych jednos

st z dwoch

v uartof Pazdro -



362 Chemia. Zbior zadan maturalnych

CHAOH (_H-()H
i {
,% - O 0
on / g T " H
I / 14 J H
&\ b /J
f {
| OH [ N H O/
' | / 0 [ i )
H \{ / (131
| |
H o o1l H
\ JL )
Y N
jednostka cukrowa "A" jednostka cukrowa "B”

Wykonaj polecenia:

a) Przypisz jednostkom cukrowym A i B wlasciwy monosacharyd, wybierajac sposrod:
glukopiranoza, galaktopiranoza:

Wskaz numery atoméw wegla dla obu jednostek cukrowych (A i B), ktére uczestnicza
W tworzeniu wigzania O-glikozydowego:

b)

Przy pisz jednostkom cukrowym A i B wlasciwy rodzaj anomerii, wybierajac sposrod:
anomer o, anomer f:

c)

ZLadanie 36. (0-2)

W 100 g wodnego roztworu znajdowato si¢ 3,65 g dipeptydu, ktéry poddano enzymatycznej

hydrolizie. Zaszla reakcja chemiczna, ktdrej przebieg ilustruje rownanie:
H,N-CH,-CONH-CH(CH,)-COOH + H,0 — H,N-CH,-COOH + H,N-CH(CH,)-COOH

Reakcje przerwano, gdy w naczyniu znajdowato si¢ 1,025 g obu aminokwasdw.

Oblicz stezenie procentowe peptydu pozostalego w roztworze w momencie, w Ktorym
przerwano t¢ reakcje.

Obliczenia:

Odpowied?:

Zadanie 37, (0-1)

Wyjasnij, dlaczego metyloamina ma wyrazne wladciwo$ci zasadowe, a metanoamid takich
wlasciwoS$ci nie wykazuje.

Zadanie 38. (0-1)

Fenyloeten w odpowiednich warunkach ulega reakeji polimeryzacji, tworzge polimer, z kt6-
rego otrzymuje si¢ tworzywa sztuczne stuzgce do produkeji wielu przedmiotéw codziennego
uzytku.

10 [&] Oficyna Edukacyjna * Krzysztof Pazdro
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////_‘ B ) T ) o — . - B ) N ) =
isz wzory pélstrukturalne (grupowe
Zap olimeru, (1] kt(’)rym mowa w treéej .
# gmnomeru tego polimeru,
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' b) CH-CH,-OH >NHL CHL-CHL-0H
W elano’lu. podobnie jak w etyloamin s
: pow;)(gUQCC asocjacjc Clé!Stec;ck \3:}&.‘ W.ySWPU_i?} migdzyczasteczkowe w -
“wzgledu na wigks; ALK Asocjacja woprzyp e WIAENA Wodorowe
= Jjﬁ-:g‘t—iwégﬂglﬁlz‘dcw Wigzania O-H nig l\i’yicr;/d;lk” :ZHT{)imm Jest jednak
3. Jonazotanowy(V) o WZOF?e‘T\‘Ia-"-m_m%""‘""’*' 2 Wigzania N-H.
D - v maksztalt trojkatny. Centralr
przypisuje sig liczbe przestr 1- : rojkatny. Centralnemu atomowi azoty 1o Ar
Jon azotanow}’(\r’)jéspz stab #CNNg Wynoszacq 3, a zatem stan hyhrydwa;;;1\'3¢ az0tu tej drobin
 fZe o 5ty ke t?) zasada w rozumieniu teorii kwasow iza;'ad ércial;x“{ edai Low
' cji protolizy z udziat -Ptorem protonu w reakeji protolizy z udziatem w B T
—Ton ialem jonu azotanowego(V) jest mala. ' wody. Wydajnosc reak-
6. | Budowa kowalencyjna :
7. |a)l7:16
by i1 -
' 2
1) 76,61 ¢g
/’——ff {

8. 14,85% - I
9. CHy-CH,-CHO — CH,-CH, + CO —
~_ ff.__jzybkoéé reakcji wzrosnie 256 razy.

' a) W prawo =
b) nie zmieni sig
9 wzro$nie
K = 0,53 2
CH,COOH
; Punkt rownowaznikowy przypada w poblizu pH = 9. Zatem w reakcji analitu z titrantem tworzy-
| ta sig sol stabego kwasu i mocne] zasady. I
e
|

; Na+ - kation SOdu T !

- [Cr(H,0)(OH)s” + H,0 = [Cr(OH)g)* + HO” S

P, +36H,0 - 4H;PO, +20€ + 20 Ho /X3
NO, +3e +4H,0' > NO+6 H,0 /x20

‘ 1 3 P,;, +20 H;0" + 20NO; — 12 H,PO, +M‘El9~ﬂ<_,ﬁ.._,,w,.k._;__‘,, R ”
17 L F(;E;Slﬁ roztworzyl. Wydzieli% si¢ bezwﬂyﬁkl@gtﬂn}gt jﬂz_{_p@ft_{{p.ﬂ B |
1o, [T osadsips I
B OIS0 e L1
21 I 0, + H,0 ~ Mg(0“);l_,*:_ﬁﬂzi;“__:___,‘,‘_,.,_Ws. T
Lr»--:]_'_ Mg(N03)2 + Nagc )3 0> MB g
| 2. | 1522 - —s
ol b e e powkach, zarowno po dodaniu roztworu kwasu, jak 1p0
b) Osad tlenku roztworzy! sie W obu probowkach. #
dodaniu roztworu zasady. o+ HO
¢) PbO + 2 CH,COOH = 2 CH;_COO +P 2
L] PbO + OH™ + H,0 — [Pb(OH)3]
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24, [Ni2' +20H — Ni(OH),| | 2
| [2Ni(OH), + H,0, — 2 Ni(OH), -t
25 2Mn0O, + NO, +20H - 2MnO,” + NO, + H,0 :
MnO, +c¢ - MnO,’ /X2
NO, +20H —»NO; +2¢ +H,0 /I N
2(’; B 3,2 '“0111[_)_‘[{71- 0.2 mola P,. 3.2 mola H, o ___‘_A._,__i_.._z_‘__,l
27. | Cay(POy), + H,PO, — 3 (‘aHPOl,i ” - ' 1 ’
[ lub Cay(PO,), + 4 HPO, — 3 Ca(H,PO,), I
D28 DN+ 2H,O o NP 4 H, 2 HyO - e
: ' 2)Pb 4+ 21 — Pbl,| | |
! 3 Ba’' + S” — reakcja nie zachodzi r ,
' 4) Ag + H;0" — reakeja nie zachodzi 1 |
29 |o-22,7-3 1
30. | Produkt reakcji ma dwa chiralne (asymetryczne) atomy wegla. Powinien miec 4 izomery optycz- ' L
- ne, jednak ma tylko 3 takie izomery. Wynika to z mozliwosci wystepowania formy mezo, gdy | |
' 1zomer ma plaszczyzne symetrii. 1 |
31 | GHN, 2
32. |5 1|
33| 2 HCHO + KOH — CH;OH + HCOOK L
34 a) zakwaszony roztwdr manganianu(VII) potasu * smalec * olej rzepakowy 3
' b) Fioletowy roztwor manganianu(VII) potasu odbarwia si¢ pod wptywem oleju rzepakowego.
lecz nie zmienia zabarwienia pod wptywem (stopionego) smalcu.
' ¢) Thuszcze roslinne, w przeciwienstwie do thuszczéw zwierzgcych, maja nienasycone tancuchy
- weglowe. Alkeny, w przeciwienstwie do alkanow, ulegajg reakcjom utleniania w obecnosci roz-
- tworu manganianu(VII) potasu. ,
 35. | a) A - galaktopiranoza, B — glukopiranoza 2
i b) 1 atom galaktopiranozy i | atom glukopiranozy 1
' ¢) anomer a galaktopiranozy i anomer o, glukopiranozy
|36, |2,7375% 5
i 37. | Aminowy atom azotu metyloaminy ma wolna parg elektronowa, ktora odpowiada za zasadowe | 1
whasciwosei amin (w rozumieniu teorii kwasow 1 zasad Brensteda i Lowry’ego). W przypadku
metanoamidu wolna para elektronowa atomu azotu w grupie amidowej jest elektrostatycznie
przyciggana przez czgstkowy fadunek dodatni quboqylowego atomu wegla. W wyniku tego
procesu atom azotu Pf,’é{f}i}fﬁ!ﬂa par¢ elektronowg i traci wiasciwosci zasadowe.
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